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Industrija in zunanja politika.
Z veliko odločnostjo Je grof Berchtold v 

JFremdenblattu« izjavi!, da ne pojde iz ministr­
stva za zunanje zadeve. »Tukai sem in tukaj 
Dstanem; nihče me ne spravi odtod« — je nje­
govo ponosno geslo. Ni dvoma, da ima gospod 
Rrof veliko samozavesti in veliko doslednosti. 
Ireba je celo precej eneržije za tako krepko 
izjavo, zakaj število njegovih oboževalcev se je 
v Avstriji že tako skrčilo, da ni razun plačanih 
peres nikogar več. ki bi zapel njegovo slavo.

Ob začetku ni bilo tako. Medtem ko je le­
žal rajni Aehrenthal na smrtni postelji in so že 
Iteli njegove zadnje vzdihe, je prevzel grof 
Berchtold naš zunanji urad. Veliko res ni bilo 
h a n e g a  o njegovih dotedanjih uspehih v diplo­
maciji. Pravili so. da je v Peterburgu delal za 
Zbližanje Avstrije in Rusije; posebnih sadov 
tega dela ni bilo opaziti. Ali bilo ie vsai nekaj, 
na ka r je bilo mogoče opirati pozdrave, ki so mu 
doneli iz cele šume »velikih« in »merodajnih« 
listov nasproti. V prvih dneh se je novi kance- 
jar že  preobjedel glorije, ki je ne bi bil mogel 
pričakovati, če bi bil imel količkaj lastne kri- 
tike

Tudi ko je balkanska vojna prinesla priliko 
?a delo na BaJlplatzu. je bil Berchtold slaven 
mož Velik del njegovega tedanjega ugleda gre 
pač na račun umetnosti gospoda Kanije. Ali v  
takih rečeh se knjigovodstvo ne pregleduje pre- 
ftrogo. Prochaskova afera je napravila oba ve­
lika; Berchtoldovi balkanski recepti pa so se ti­
pkali po Avstriji in po tujini kot izreki evange­
listov. Tudi v državnem zboru je bila Berchtol- 
dova m odrost pri »velikih« strankah v visoki

CCni Polagom a pa so vse barve bledele. Vso po­
litiko ošabnih besed in velikih gest so sprem- 
Jjevali neuspehi in blamaže, po vsej državi pa se 
je razlivala večja in večja gospodarska mizerija. 
p o  časopisih, ki so bili nekdaj do onemoglega 
sam ozataievanja vdani poveljem iz literarnega 
biroja, so se pojavljali dvomi. V državnem zboru 
Je najprej v odseku izbruhnila nevolja. ko ie 
Berchtoldov »Fremdenblatt« udaril grofa 
Stiirgkha po zobeh. Do neprizanesljive sodbe 
le p a  prišlo, ko se ie parlament sešel na svoje 
poletno zasedanje, in celo gosposka zbornica ie 
s icer uglajeno. kakoT se spodobi dobro vzgoje­
nim  kavalirjem, ali vendar povsem razumljivo, 
povedala, da lavorjev venec ni za glavo grofa
Berc/itolda. .

D anes te sodba o naši zunanji politiki sko­
raj soglasna, č e  se gospod minister ozira po 
svojih pretorijancih. mora tužen opaziti, da je 
osta la  od nekdanje velike garde le še majhna, 
kelo majhna peščica, ki uravnava voje prepri­
čanje po curkih iz dispoziciiskega fonda.

Naibridkejša žalost pa ie zadela ekscelenco 
šele sedaj V Ustih na Severnem Češkem so 
Jmeli mogočni gospodje sestanek. Zborovala ie 
centralna zveza avstrijskih industrialcev. To ni 
bil proletarski shod. na katerem se že samoob- 
sebi razum e, da se zabavlja velikim gospodom, 
rer govori iz takih nemaničev kajpada le bleda 
zavist Kdor ve. da nikdar v  življenju ne po­
stane minister, ima že v svojem značaju nagne- 
nje da meče vse. kar prihaja iz takih visokih 
Krogov, na gnojišča; in zato se pravi gentleman 
ne zmeni za to. kar kriče kakšni socialistični 
prekucuhi. Toda gospodov, ki so zborovali ob 
j abi ni mogoče pometati v  en koš s takimi ro- 
(eninii nezadovoljneži. Tam je zboroval cvet dr­
žavo  vzdržujočih elementov, tam so bili go­
spodje. ki mogočno stoje na podlagi miljonov in 
gospodje, ki jih dičiio baronske in grofovske 
krone konservativni gospodje, ki Imajo kaj 
ohraniti in so zaradi tega neizprosni nasprotniki
vsake prekuciie.

Nihče ni tako poklican, da soglaša z ofi- 
cielno politiko kakor taki gospodje. V njih živi 
le zavest, da so oni država. Kajti v njihovih 
•okah je bogastvo, oni reprezentirajo gospodar­
sko moč. Toda niti na tem zboru ni bilo za­
dovoljnosti, Niti molčati niso mogli zastopniki

velike industrije o zunanji politiki; gospod Ginz- 
key, ki je celo član gosposke zbornice, je pred­
lagal zboru resolucijo, ki je bila soglasno spre­
jeta in ki jo grof Berchtold lahko obrača, kakor 
jo hoče, pa ne pade od nobene strani iz nje za­
upnica zanj.

Treba je Citati to resolucijo, ki so Jo brez. 
debate odglasovali stebri države, kajti zanimiva 
je. Glasi pa se tako:

»Pri zaključku periode vojnih dogodkov, 
ki so posegali v  življenske interese monarhije, 
se smatrajo industrialci za opravičene, da iz 
razlogov samoohranitve celo za dolžne izreči 
z vso resnostjo, da smatrajo smer naše zunanje 
politike za zgrešeno. Namesto da bi bila zu­
nanja politika učinkovala kot instrument gospo­
darske razširitve, vodi ravno v nasprotje; V iz­
gon naše trgovine s starih, stoletia z žrtvami 
pa tudi z uspehi negovanih trgov, v izgubo poli­
tičnih prijateljstev, ki smo jih računali med 
svoje zanesljivo in dragoceno posestno stanje. 
Avstrijska industrija ve prav dobro, da je ohra­
nitev starih in pridobivanje novih trgov delo. 
ki ga mora predvsem sama opravljati; lehko pa 
zahteva, da državne sile ne prekrižavajo njenih 
potov, in da se kanali, po katerih odvaja prebi­
tek svoje produkcije zunanjim trgom, ne zapi­
rajo na ljubo omahljivim nazorom in namišljeni 
prestižni politiki. Zvezni zbor centralne zveze 
avstrijskih industrialcev izreka torei zahtevo, 
da se povede zunanja politika v smer. ki se 
vjema s temi načeli. Ta zahteva fe tem nujnejša, 
ker je monarhija vpričo notranjih gospodarskih 
razmer bolj kot kdajkoli odkazana na to. da 
se obnovi aktivnost trgovinske bilance in da se 
potem sistematično razvile v izvozno državo.«

Človeku se zdi ta pesem znana. Socialni 
demokratje so jo peli. odkar le zašla naša vi­
soka politika v sedanjo smer. Dokazovali so 
pogubnost berchtoldovstva z neštetimi stvar­
nimi argumenti. Berchtoldov odgovor pa je bil 
ta. da ostane tam kjer je. Kajti kaj bi se kak­
šen Berchtold menil za nazore in argumente so­
cialnih dem okratov?

Zaključki, do katerih prihajalo gospodje in­
dustrialci, se pa nekam čudežno vjemajo s sklepi 
socialnih demokratov. Resolucija gospoda Ginz- 
keyja se čita prav tako. kakor da je prepisana 
iz kakšnega rdečkarskega lista. Vendar pa je 
taka misel popolnoma nemogoča, zakaj med 
socialno demokracijo in industrijskimi miljo- 
narji so prepadi, preko katerih ne drži noben 
most. Resolucija veleindustrialcev je le dokaz, 
da so bili argumenti socialne demokracije pravi 
in da mora vsakdo priti do enakih zaključkov, 
če pogleda resničnim dejstvom v oči.

Industrialci razumejo, kaj je politika. 
Obrambo in pospeševanje kupčevalskih intere­
sov zahtevajo od nje. zakaj drevo politika ima 
svoje korenine v gospodarskih tleh. Prekrasno 
so oficiozna peresa po diktatu gospoda Kanije 
pisala, da je šla Berchtoldova politika za uni­
čenjem »panslavizma«. Ali gospodie industri­
alci se brigajo za panslavizem in njega uniče­
vanje toliko kolikor za botaniko na luni. Zakaj 
Če jim ostane v  žepu praznota, nimaio ničesar 
ne od panslavizma ne od pangermanizma. ne od 
Berchtoldovega herkulskega junaštva. Kako 
uničuje njegova politika panslavizem, jih nič ne 
zanima, dokler čutijo, da uničuje njihove pro­
fite.

Socialni red pa je tak, da padajo batine po 
delavskih hrbtih vedno močneje kakor po ka- 
pitalistovskih. Če se krčilo profiti industrialcev, 
gine zaslužek delavstva. Če strižejo miljonarji 
manj kuponov, nima ljudstvo rezati kruha. Re­
solucija indstrialcev izreka, kar so pravili so­
cialisti dannadan, in grof Berchtold nima s svojo 
politiko nikjer več zaslombe. Njegova ponosna 
beseda, da ostane tam. kjer je. izgublja tako 
vso veljavo. Z resolucijo industrialcev si ne bo 
utrdil stališča. Ako razume znamenja usode, bi 
bilo čedno slovo sedaj najpametnejše, kar more 
storiti. ’

KAREL RENNER:

Kmetje in socialna demokracija.
(Konec.)

kako  i e  z zaprtjem mej zoper uvoz živine iz 
Inozemstva?

Malemu posestniku hrani goveda —■ navad- 
> otroke, pomočnik mu je pri delu in dober 
va riš . Glavna stvar mu ni pri prodaji, temveč 
>rist pri hiši in na delu: Dokler ima govedo, 
u je drago, kadar ga proda, mu je žal.

Veleposestniku pa se zdi, da je toliko dni 
:č izgubljenih, čim več dni leži govedina v 
evu . Dokler je v  hlevu, io mora rediti, kadar 

je  odkriža, ima od nje dobiček.
Zaprtje mej podražuje živino. Kakšna ko­

st sledi iz tega za malega km eta?
Vzemimo slučaj, da podeduje dninar od 

o jega  sorodnika 1200 K in da hoče za to na- 
ip iti živine.

Če stane govedo 300 K, lahko kupi 4 glave, 
: s tane  400 K, pa samo tri. Zanj je mnogo bo- 
5, če ima za enako ceno 4 glave kakor tri. On 
)če trajno korist od goveda, on hoče hranitelja 
ro k , pomočnika pri delu, vsakdanjo prodajo 
leka .

Vse drugače pa govori veliki posestnik, ka­
teremu gre v prvi vrsti za prodajo in prodajno 
ceno. Če ima 100 glav na prodaj, pridobi, ako 
Je vsako govedo prodal za 100 K dražje, vsega 
skupaj 10.000 kron več.

Gospoda pač drugače gospodari kakor de­
lavno ljudstvo. Oni poližejo smetano, delavne­
mu ljudstvu puste, kar ostane. Če socialni de­
mokratje zametujemo carino in zaprtje mej, ho­
čemo delavnemu ljudstvu na deželi preskrbeti 
po ceni živino, ki je zanj delavno sredstvo. Ka­
ko nespametno bi bilo, ako bi hoteli pomagati 
kovaču s podraženjem kladiva in železa! Enako 
nespametno bi bilo od malega kmeta, zahtevati 
podraženje zemljišča in živine!

Pravično najemnino!
Braniti malega in slabotnega hoče socialno 

demokratični predlog, po katerem  naj bi se na­
jemninska pogodba na novo preuredila najemni­
kom v prid.

Posebno izkoriščani so n. pr. kmečki na­

jemniki v  Sumavi na Češkem. To so kmetje in 
gozdni delavci, ki so pred nepreglednim časom 
iztrebili na posestvih kneza Schwarzenberga 
kamenite pustinje. Sedaj imajo ta zemljišča v 
najemu in jih podedujejo od roda do roda kakor 
pravo lastnino. V najnovejšem Času je hotela 
knežja uprava v nekaterih krajih tem najem­
nikom odpovedovati, kakor navadnim najem­
nikom in jim odvzeti njih posest.

Za te najemnike Je prevzela socialno-demo- 
kratična stranka pravdo proti Schvarzenbergu 
na lastne stroške in sicer z uspehom. Vložila je 
tudi v parlamentu predlog, naj se najemnina 
odpravi potom zakona. (Predlog Tuppy-a ja­
nuarja 1910.)

Ta predlog poživlja dalje vlado, naj v ob­
rambo kočarjev in malih kmetov predloži de­
želnim zborom načrt zakona o izpremembi ob­
činskega štatuta glede na uživanje občinske 
lastnine, in sicer tak načrt, po katerem  naj se 
stekajo dohodki iz občinske lastnine izključno 
v občinsko blagajno. Razun tega naj bi določil 
ta načrt, da naj ostanejo pašniki in travniki, ki 
imajo občinski značaj, za splošno porabo in da 
naj bi se sadovi, katere prinaša občinska last­
nina, mogli prodajati ali oddajati v  najem samo 
potom javne dražbe.

Pri načrtih, tičočih se zložitev in meliora­
cij, naj se vse pravice kajžarjev in malih kme­
tov varujejo oziroma oškodujejo, č e  se pri tem 
uporablja občinska lastnina, naj se odškodnina 
ne da rustikalistom, m arveč občinski blagajni. 
Tudi naj se dosedanje pravice rustikalistov do

uživanja ne preneso na druge občinske last­
nine.

Za izvedbo zakona o pospeševanju živino­
reje in nje izkoriščanju naj se izda odredba v 
tem zmislu, da se podele subvencije in podpore 
tudi zvezam malih kmetov in kajžarjev, ki se 
po svojih pravilih bavijo s pospešitvijo živino­
reje m živinskega zavarovanja.

To so torei predlogi, s katerimi hočemo 
malega km eta baje pogubiti! Ali razumete sedaj, 
zakaj razširjajo agrarci o nas take laži?

Besni so, ker hočemo gospodstvo velikih 
na deželi omejiti in prej ko mogoče zrušiti.

Veliki posestniki bi pač najrajši zopet s pa­
lico in z bičem vladali delavno kmečko ljud­
stvo. Veliki kmetje, ki se šopirijo v prvem  vo­
lilnem razredu, hočejo gospodovati kot občin­
ski mogotci nad malim kmetom in kaižarjem! 
Saj so agrarski zaupniki po večini mlinarji, go­
stilničarji in trgovci, posestniki so voditelji, 
knezi in grofi pa protektorji!

Delavci na deželi in kmetje! Odprite oči in 
spoznajte vendar, kdo zastopa v resnici vaše 
interese! Ne morejo in nočejo vam pomagati 
vladne stranke, ki vam podražujejo kruh. sol in 
pijačo, spravljajo vaše sinove v vojašnice in za 
vas same nimajo drugega pribežališča v  nesre­
či in starosti kot ubožnico. Le enega resničnega 
prijatelja imate kmetle. Vaš prijatelj je delav­
stvo, ki že desetletja vodi boi proti vsakem u 
tlačenju in izkoriščanju, ki je tudi vaše interese 
v državnem zboru zastopalo in branilo.

Ljubljanski občinski svet.
V L j u b 1J a n 1, 16. septembra 1913.

2upan dr. Tavčar otvarja ob šestih popol­
dne sejo, konstatira sklepčnost in imenuje za 
overovatelja zapisnika občinska svetnika Liko­
zarja in Bahovca. Nato pozdravi župan nova 
občinska svetovalca gg. Kavčiča in Kraigherja, 
ki sta prišla v občinski odbor namesto g. Miloh- 
noje in g. Štembova. Dalje se spominja župan 
smrti g. dr. Josipa Kušarja, ki je bil dolgoleten 
član ljubljanskega občinskega sveta. Od ostalih 
naznanil predsedstva omenjamo, da je umil 

7. junia bivši čevljarski mojster Fabjan, ki je 
imenoval za glavnega dediča svoje zapuščine
— okrog 17.000 K — mestno občino ljubljansko. 
Župan naznanja, da je dal napraviti Fabjanu na­
grobni spomenik, čigar stroški se pokrijejo iz 
zapuščine in ki bo veljal približno 200 K. — 
Deželna vlada je rešila pritožbo obč. svetnika 
dr. Ambrožiča in tovarišev, ki so bili napravili 
ugovor proti službeni pragmatiki mestnih urad­
nikov in zahtevali, da mora biti zmožen vsak 
mestni uradnik obeh deželnih jezikov in da ne 
smejo veljati za nastavljanje v  mestni službi iz­
pričevala iz Bosne in Hercegovine in s Hrva­
ške. Deželna vlada ni ugodila prvi zahtevi pri­
tožnikov, glede druge zahteve je pa razsodila, 
da se ne smejo sprejemati v konceptno, zdrav­
niško, živnozdravniško, tehnično službo urad­
niki, če nimajo usposobljenosti s kakšne avstrij­
ske visoke šole (nostrifikacije.) Nato odgovarja 
župan še na nekatere interpelacije iz zadnie 
seje. — Novo sprejeti meščan Josip Olup poda 
nato obljubo v roke gospodu županu.

K dopolnilni volitvi v  različne odseke pred­
laga podžupan dr. Triller v imenu kluba nar. 
napr. obč. svet.: v  personalno pravni odsek 
Kavčiča, v finančni odsek dr. Trillerja, v stavb­
ni odsek Kavčiča, v  olepševalni odsek Kraig­
herja, v odsek za službene pragmatike Smo­
leta in v direktorij vodovoda in elektrarne Kav­
čiča.

Personalnega In pravnega odseka poročili:
Poročevalec dr. Novak: Ker je izstopil iz 

občinskega odbora g. Štembov, ki je bil tudi 
član upravnega odbora mestne hranilnice, je 
treba voliti v  upravni odbor novega člana. Od­
sek predlaga obč. svet. g. Kavčiča. — Pri vo­
litvi je bil izvoljen z večino glasov g. Kavčič.

27. junija 1888 je ljubljanski občinski svet 
sklenil v  proslavo 401etnega vladarskega jubi­
leja cesarja 12 ustanov za mestne uboge in pet 
ustanov po 100 K za učence in učenke obrtne 
strokovne šole. Za obe ustanovi manjkata usta­
novni pismi, ki jih sedaj predlaga odsek.

Obč. svetnik dr. Zajec se boji, da ne bo pre­
šla kompetenca pri podelitvi ustanov na kakšno 
drugo instanco. Poročevalec dr. Novak zavrača 
te pomisleke, ker ustanovno pismo izrecno do­
loča, da ima edino kompetenco za oddajo usta­
nov mestna občina. — Ustanovni pismi sprej­
me nato občinski svet.

Mestni svet v Gradcu poživlja ljubljansko 
občino, da se pridruži peticiji na železniško mi­
nistrstvo v zadevi tarifov c. kr. priv. južne že­
leznice. Pred leti je južna železnica poskočila 
s tarifi za 7 odstotkov in sicer je dobila za to le 
začasno dovoljenje. Sedaj hoče, da ostane povi­
šanje trajno ali pa da se jej podaljša rok za 
povišane tarife. Odsek predlaga, da odpošlje tu­
di ljubljanska občina tozadevno peticijo na že­
lezniško ministrstvo. Sprejeto.

Poročilo o prošnji dr. Kokalja glede pre­
vzetja spomenika Lundra in Adamiča v oskrbo 
mestne občine odpade.

Obč. svet. dr. Zajec predlaga nafco. da naj se 
Izpremeni dnevni red v toliko, da naj razpravlja 
občinski svet pred poročilom finančnega od­
seka o poročilu gledališke komisije. — Sprejeto.

Poročilo gledališke komisije.
Poročevalec obč. svetnik sodrug E. Kri­

stan: Komisija, ki Je bila izvoljena na zadnji seji 
pred počitnicami, je storila vse, kar se ji je 
zdelo mogoče in primerno, da bi dosegla z de­
želnim odborom tak sporazum, ki bi omogočil 
gledališko sezono za leto 1913— 14. Vendar pa! 
ni mogla priti do rezultata in m ora prepustiti 
končno odločitev občinskemu svetu samemu. 
Od vsega začetka je stala komisija složno na 
stališču, da je treba z vsemi sredstvi preprečiti 
kulturno škodo, ki bi nastala, če se gledališče 
zapre. Izdelala je obširen načrt, po katerem  na? 
bi občina in dežela skupno prevzeli gledališče 
v oskrbo in vodstvo, tako da bi skupno imeno­
vali intendanco, ki bi imela voditi gledališke po­
sle. Mestna občina bi morala dajati primerno' 
subvencijo, ki bi omogočala obrat. Komisija je. 
tudi izjavila, da bi bila po tem načrtu rešena le 
letošnja sezona in da bi bilo treba med tem ča­
som storiti potrebne ukrepe, da bi se gledali­
ška kriza definitivno rešila.

Načrt je komisija predložila županu, ki je 
izjavil, da ga sprejme in pritrdi subvenciji, če 
deželni odbor plača ravnatelja in honorira gle­
dališkega blagajnika. Deželni odbor je na ta  na­
črt odgovoril, da da pod gotovimi pogoji gleda­
lišče. (Pogoje smo svoj čas že objavili v »Zar­
ji«.) Ker so bili ti pogoji nesprejemljivi, je na­
pravila komisija novo vlogo na deželni odbor, 
da naj prepusti deželni odbor mestni občini gle­
dališče z edinim pogojem, da ostane cenzura 
repertoarja dež. odboru. Dež. odbor je nato od­
govoril, da prepusti gledališče le pod onimi po­
goji. ki jih je bil že prej naznanil. Komisija ni 
prišla nato do nobenega zaključka.

Med tem, ko se je z ene strani odločno na- 
glašaio, da so pogoji deželnega odbora nespre­
jemljivi, ker bi občina riskirala veliko subven­
cijo, ki bi bila brezuspešno izdana, če bi se gle­
dališče sredi sezone zaprlo, se je z druge strani 
priporočalo, naj se ne glede na pogoje deželnega1 
odbora otvori sezona, češ da je nemogoče, da 
bi katerakoli instanca zapirala gledališče brez 
tehtnega vzroka. Načelnik komisije Je poročal o  
položaju županu, ki je izrekel mnenje, da bi ka- 
zalo na vsak način otvoriti sezono, če bi deželni 
odbor preciziral pogoje tako, da se morejo pred­
stave suspendirati ali ustaviti le tedaj, če bi 
gledališko vodstvo storilo kaj proti navodilom 
deželnega odbora. Ker ni bilo v  naglici mogoče 
sklicati seje. zlasti ker so se nekateri člani ko­
misije tudi razšli, je poročevalec pismeno na­
znanil odsotnemu deželnemu glavarju župa­
novo stališče ter prosil, naj bi deželni odbot, 
pritrdil predlagani izpremembi pogojev. To vlo­
go je deželni odbor rešil z odlokom, ki pravi, 
da so pogoji deželnega odbora definitivni, ketf 
bi moral deželni odbor prevzeti moralno 
govornost za vsako predstavo, če bi spre 
predlagano izpremembo. dia pa bo, ker 
omogočiti sezono, dež. odbor konciliantno 
stopal.

Ostalo le torej vse pri starem  in g ledališki 
vprašanje je obtičalo na točki, kjer ne rnor^f 
več dalje. Komisiji ni ostalo nič drugega, ka* 
kor da poroča občinskemu svetu in mu prepusti 
sklep. Potem  šele bo mogoče podati predlogo 
za eventualno dalnje delo.

Obč. svetnik dr. Novak: Mestna občina je 
storila vse. kar ji je bilo v njeni moči, da omo­
goči sezono. Deželni odbor noče prispevati niti 
vinarja, pridržuje si pa pr&vico cenzure in pra­
vico, da zatvori gledališče, kadar so gospodje 
odborniki slabe volje. Mestna občina bi se po­
nižala, če bi sprejela pogoje dež. odbora. P red­
lagam, da se izreče zahvala gledališki komisiji 
in obenem obžalovanje, dia deželni odbor ni 
omogočil letošnjo sezijo.



ObČ. svetnik štefe obžaluje, 3a  se kljub' 
enotnemu nastopanju komisije ni 'dosegel rezul­
tat in je še vedno prepričan, da bo deželni od­
bor vendarle toliko popustil, da bo omogočena 
sezona. Predlaga, da naj župan prekine sejo za 
15 minut in da se gledališka komisija v  tem 
jčasu s strankami posvetuje o novem predlogu.

Župan prekine sejo za 15 minut. Potem po­
roča obč. svetnik Reisner o uspehu posvetova­
nja in predlaga: Občinski svet skleni, da sprej­
me v svojo upravo in vodstvo gledališče pod 
edinim pogojem, da ne uprizori nobene igre 
proti volji deželnega odbora.

Obč. svetnik Pam m er izjavlja, da prote­
stirajo nemški obč. svetovalci proti temu, da je 
gledališka komisija povišala subvencijo gledali­
šču na 42.000 K. To je zadeva finančnega od­
seka.

Zupan pojasnjuje, da bo obč. svet odločal
o višini subvencije šele tedaj, če bo dosežen po- 
voljni rezultat med občino in dež. odborom.

Poročevalec sodrug E. Kristan: Predlog 
prof. Reisnerja je edina pot, da pridemo iz za­
gate in deželni odbor ga tem lože sprejme, ker 
le najbrže prezrl, da niti pogoji, ki jih je svojčas 
imelo Dramatično društvo, niso bili tako dale- 
kosežni. Mestna občina ljubljanska daje pa go­
tovo dovoli jamstva, da se bo gledališče do­
stojno vodilo. Priporočam  torej predlog.

Pri glasovanju sprejme obč. svet predlog 
dr. Novska in prof. Reisnerja.

Župan dr. Tavčar naznanja, da prekine jav­
no sejo. ki naj se nadaljuj« jutri popoldne ob še­
stih in bo sedaj tajna seja.

Dnevne beležke.
— Seja deželnega zastopstva je nocoj ob 

osmih v društvenih prostorih. Odborniki naj 
pridejo točno.

— Deželnega glavarja namestnik dr. Lampe
Je na zadnji seji deželnega odbora pravil drju. 
Novaku, ki je za neke račune zahteval izpisek 
jz knjigovodstva, da to ni mogoče, kajti deželni 
uradniki so baje preobloženi s pripravljalnim 
pelom za zasedanje deželnega zbora. Zdi se 
nam, da je g. dr. Lampe slabo informiran o sta­
nju dela v  deželnih uradih, kajti sicer najbrže 
ne bi bil dajal drju. Novaku takega odgovora. 
Ce se prav spominjamo, so se tista dela. ki jih 
Je imel glavarjev namestnik v misli, že davno. 
£e spomladi izvršila, ker se Je že takrat priča­
kovalo zasedanje deželnega zbora. Kako Pa naj 
bo mogoče, da je vse tisto delo naenkrat tako 
neveljavno, da bi ga bilo treba še enkrat izvr­
šiti? Priporočili bi drju. Lampetu. nai natanč­
neje pogleda to reč. pa bo v soboto najbrže 
Jehko dejal drju. Novaku, da se mu zahtevani 
Izpisek brez težav napravi.
r — »Slovencu« se zdi smešno naše mnenje, 
da je klerikalcem jesensko zasedanje kranjskega 
deželnega zbora nevšečno. Sodeč po njegovi pi­
savi so se klerikalci par pulili za to. da bi smeli 
Zborovati. Le grof Stiirgkh je bil tako hudoben, 
da jim ni privoščil te radosti, ampak oni so ga 
le prisilili na to. Najbrže se je dr. Lampe le zato 
jZadnjič nenadoma odpeljal na Dunaj. Ampak če 
ie bilo deželnim kristjanom toliko ležeče na za­
jedanju. tedaj ne razumemo, zakaj ga niso iz­
pilili spomladi. In zakaj niso vztrajali na tem, 
na se snide danes? In kai pomenijo glasovi, ki 
se raznašajo, da se deželni zbor ne bo bavil s 
proračunom? Prav  to debato bi morali deželni 
Jnogotci provocirati za vsako ceno. kajti tam je 
prilika, da se prerešetajo vsa vprašanja, za ka­
tera se zanima prebivalstvo. Izgovor, da dobi 
nezela do decemba že državne prispevke, je pu- 
pel; kajti prvič dr. Lampe vkljub svoji prebri­
sanosti še ni prerok in ve o rešitvi državnega 
finančnega vprašanja prav toliko kolikor mi. 
uingič pa se ne bo proračunu nič hudega zgo- 
vt I dežela pozneje res par miljonov.
Na led jih gotovo ne bo treba de vati. kajti to- 
"!t?..nilIjoI1?ov država nitj ne premore, kolikor 
oi jih znali naši deželni mandarini porabiti, 
tj . Posledice vojne. »Trgovinski Vestnik« v 
tseigradu javlja, da so nade Srbije glede na zu­
nanjo trgovino vsled obeh vojn zelo neugodne. 
'Izvoz žita, goveje živine in prašičev je tako ne­
znaten, da ne prihaja v  poštev. Poljedelstvo in- 
živinoreja se je morala tako zanemariti, da bo 
komaj domača potreba pokrita in najbrže bo 
treba še žita in živine kupovati.

x 7~ ’ morilec. Iz Novega Jorka pg,
ročajo: Pred desetimi dnevi so našli v  hudson- 
jSkem zalivu razkosano truplo mladega dekleta. 
Posamezni deli trupla so bili povezani v  culice,
iv dekletu so spoznali Ano Aumiillerjevo, ki je 
bila uslužbena v župnišču sv. Bonifacija. V ne­
deljo so aretirali kaplana te fare, ravno ko le 
inaševal. Kaplan je Nemec in se piše Hans 
benmidt. Schmidt je priznal dejanje in povedal, 
na je imel že več let ljbezensko razm erje z Au- 
jnullerjevo. Dekleta se je naveličal in pred dve- 
|mi tedni je umoril bivšo ljubico z mesarskim 
hozem, truplo je razmesaril in je vrgel v hud- 
Sonski zaliv. Ko je kaplan priznal umor, si je ho- 
£el prerezati z britvijo vrat. Policijski uradniki 
B° se pravočasno preprečili samomor. Schmidt 
Vrvv7 . l i .  *et’ ro*en v Aschaffenburgu in od leta 
U i  * v  Ameriki. Dejanje je pripravljal že 
dolgo časa. Dognali so, da je Schmidt že dlje 
' a Proučeval kirurgijo. V kovčegu umorje- |

nega dekleta so našli poročni list Ane Aumiiller- 
jeve in Schmidta. Kaplan je priznal, da se je 
civilno poročil v vasi blizu Novea Jorka z Au- 
miillerjevo, cerkveno poroko je pa kar sam 
opravil in sicer zato, da potolaži svojo vest. — 
Lepo vero je moral imeti namestnik božji, da 
je po tem groznem umoru še maševal!

— Preveč blagoslova. V Fojanu je porodila 
Lujiza Ruggerijeva. ki ie že mati šestih otrok, 
še četvorčke. Mati in vsi štirie novorojenčki 
se počutijo dobro. Zdravniki upaio. da bodo ži­
veli vsi štirje otroci.

— Vsi so se obnašali dostojno. Tako poroča 
včerajšnji »Slovenec« o fantih, ki so se zbrali 
na sv. Joštu k službi božji, preden odidejo k 
vojakom. Čudne manire moraio biti običajne 
med katoliškimi fanti, ker omenja poročilo do­
stojno obnašanje kakor nekaj izrednega.

— Umrli so v Ljubljani: Martin Gregorin, 
tovarniški delavec, 64 let. — Vincenc Bonča, 
čevljarjev sin. 9 mesecev. — Anton Kocjan, po­
sestnikov sin, 4 mesece. — Frančiška Dovžan, 
delavka. 63 let. — Silva Serniak. hči delavca 
tobačne tovarne. 8 mesecev. — Anica Scagnetti, 
posestnikova hči. 9 tednov.

—  Zagorje ob Savi. Pri volitvi v cestni od­
bor so dobili pri prvi volitvi Tomo Koprivc 14 
glasov, Josip Rancinger 12 glasov, socialni de­
m okrat Josip Repovž 7 glašov. Pri o2ji volitvi 
pa je bil izvoljen z 19 glasovi gospod Tomo Ko­
privc. klerikalni kandidat Josip Rancinger pa je 
dobil 16 glasov. Pri ožji volitvi so glasovali tudi 
socialni demokratje za Tomo Koprivca, sedem 
zagorskih liberalcev pa le glasovalo za klerikal­
nega kandidata.

— Poboj. 451etnega cestnega delavca 
P e tra  Šavsa iz Škofje Loke ie zaklal povodom 
nekega prepira eden njegovih tovarišev v vrat 
in ga smrnto nevarno ranil.

— Kinematograf »Ideal«. »Benečanske sanje« 
film pretresljive vsebine in velike lepote. Kras­
ne scenerije, se predvaja danes prvikrat v Kino 
»Idealu«. Prim ern tudi za mladino. Predstave 
od danes do pondeljka vsaki dan ob 3., pol 5., 
pol 7., 9. 10 vinarjev poviška.

Idrija
— Volitev v okrajni cestni odbor in občin­

ska seja. V nedeljo dne 14. t. m. se je vršila 
pri nas volitev v okrajni cestni zastop. Volitev 
je vodil župan sodr. Š travs. Oddanih je bilo 
26 glasov in sicer za župana sodr. J. Štravga 
17, za Franca Didiča pa 9 glasov. Izvoljen je bil 
torej sodrug Štraus z 8 glasovi večine. Pred vo- 
litvijo pa ie sklenil občinski odbor z večino gla­
sov na predlog odbornika Pegana protest proti 
krivični razdelitvi zastopnikov v cestni odbor, 
ker je deželni odbor mestu Idriji priznal samo 
enega zastopnika, dočim ima vas Čekovnik tudi 
enega. (Dokaz pristranskega postopanja dež. 
odbora proti neklerikalni občini Idriji. Op. Jired.) 
Po volitvi se je takoj vršila javna občinska 
seja, ki je nasledne sklenila: Proti rešitvi ob­
činskega proračuna za leto 1913, iz katerega je 
črtal deželni odbor dolgo vrsto  najvažnejših 
točk, se vloži pritožba na upravno sodišče. 
Ker je bilo za in proti enako število glasov, je 
odločil župan za pritožbo. Za 6 odstotkov povi­
šanje občinskih doklad in za 9000 K naknad­
nega kredita se je izrekel občinski odbor so­
glasno. Klerikalni odborniki so glasovali le proti 
onim postavkam, proti katerim  so se bili že prej 
pritožili. Prispevek k eni ustanovi na mornari­
ški akademiji na Reki se odkloni. Prošnja za 
podelitev koncesije v svrho kinematografičnih 
predstav Štefanu Rovšeku v Ljubljani, se za­
vrne in sicer zato, ker hoče.v to svrho porabiti 
rudniško gledališče, ki je izročeno sedaj drugim

.rifr-g*

Za resnico.
Roman.

Spisal J o ž e f  L a i c h t e r .
(Dalje.)

Šum in gibanje v dvorani je raslo. Jenšov- 
ie nekolikokrat prikazal, pa vselej zopet 

odhitel. Rdečebeli odznak mu je mahljal z ram e 
po obrazu mu je lil pot. Enkrat mu je Bran­

i h  zaklical, naj si seže v lase, da mu gori gla- 
U , ,n| ovs,ky je zamahnil z roko. Vendar pa je 
postal, češ, da čaka, da se praška gospoda malo 
©Krepča m očedi. Potem pa da otvori občni 
jzoor m da bo šlo allegro. Nobenih dolgih debat! 
paglasu je  se resolucija in basta. »Samo one-le 
{zoprnosti.« je pristavil, kažoč na Soumarja, ka- 

suha postava se je dvigala prav pred pri­
zoriščem, »se bojim!«
■ »Naj le drži jezik za zobmi!« je opomnil 
Kukla. »Podplate imamo še dobre, lahko se pre­
priča o tem!«
, Jenšovsky se je zakrohotal. Pogledal je 
Kuklove noge, pomel z rokami in odhitel iz dvo­
rane. Med vrati se je srečal s Chlddkom. Ta je 
prihajal v oguljenimi čamari, na kateri je visslo 
bolno prahu s ceste in katere šivi so odjenjavali 
na širokem hrbtu. Po  dveh letih je bival o po- 
pitmcah zopet doma in je sedatj prihitel iz rojst- 
jtte vasi na shod.
L * *5^I£dek — na zdar!« je klical Jenšovsky 
t a r i lenavadno radost. Potem  je prijel Chldd- 
Ka pod pazduho in ga peljal k prizorišču.

Kmalu je bilo videti, da se dijaki tu dele na 
dve stranki. To se ie lahko videlo že po šepe­
tanju in po tem. ker so kazali v  ono stran, kjer 
je stal Soumar. Tega je obkrožala v rsta  dijakov, 
s katerimi se je razgovarjal z zapisnikom v roki 
ter razvneto razpravljal. Ivan je prišel tudi sem 
in dasi ga je bil razburil Hanušev dogodek, je 
tudi hipoma pozabi! na vse .videč in slišeč Sou- 
marja, kako bruha proti Jenšovskemu.

»Tega osla moramo obesiti! lak  škandal.« 
je vpil Soumar. »Ali ie že kdo kdaj slišal, da bi 
se kakšnemu frazistu iz Prage izpregali konji?«

Nekoliko blizu stoječih gimnazijcev je za- 
čulo te besede. Eden se je osrčil in z razburje­
nim glasom napal Soumarja. S  posmehom so ga 
odbili. In ogorčen se je mladiček oddaljil s svo­
jimi vrstniki na nasprotni konec dvorane, da bi 
se izognil zbadanju. In tu v kotu so sedaj pre­
tresali razžaljivi izrek Soumarjev in njih po­
gledi so plamteli od srda. Vsi so bili še dečki, 
polni dobrosrčne odkritosrčnosti in vročega na­
vdušenja. Potem so si pa priiiovedovali o šop­
kih. katere so deklice metale z oken. o presene­
čenju in ginjenjn slavnostnega govornika in o 
tem. kakšno nalogo je kdo imel pri sprevodu. 
In pozabili so na Soumarja ter bili znova rado­
stno vznemirjeni. .

Dvorana se je čimdalje bolj napolnjevala in 
čimdalje bolj nepotrpežljivo so čakali začetka 
shoda. Pri nekaterih se je nestrpnost pojavljala
v težkem, soparnem razpoloženju naslade, ka­
tero nastaja navadno pred bližajočo se nevihto; 
bila je tista mučilna, mrzlična nedočakljivost, 
pri kateri vse trepeče y  slutnji spopada, katen

namenom. Pfedlog župan« Z& nabavo košare za 
porodnice, se soglasno sprejme. (Predlog obja­
vimo jutri.) Ponudba »Stavbene in kreditne za­
druge v Idriji« za odkup nanovo dozidane hiši­
ce za znesek 6224 K, se odkloni z 11 proti 10 
glasovom. Predlog župana, da se odstopi v  
mestni ubožnici ena soba za nastanitev osmega 
razreda nac. kr. rudniški dekliški šol. se odobri. 
Interpelacijo stavita odbornika Brus in Kav­
čič glede znižanja cen mesa; župan obljubi, da 
se bo informiral pri drugih občinah in če je dru­
gje meso cenejše, bo skušal vplivati na mesarje, 
da bodo tudi v Idriji cene mesa znižajj. Končno 
poroča župan, da se je hiša št. 509 pričela dozi- 
davati in upa, da .bo še letos pod streho. Ugo­
tovil je še potrebne formalnosti po izvedencu 
% svetniku Šotoli. Zidišče, ki se mora podreti, 
se 'odere na dnine in nepokvarjen material 
proda podjetniku po primerni ceni. Od proraču- 
nane svote, pri kateri je všteta tudi nabava že- 
lezja, se odbije podjetniku znesek za stoječe, 
dobro ohranjeno novo in staro zidišče ter se mu 
izplača samo znesek za novo dodelani zid. Od­
bornik Janez Kavčič tudi tega pojasnila ne 
razume in hoče več jasnosti. Župan izjavi, da je 
dovolj jasno poročal, če pa hočejo gg. pritož­
niki res še nadalje nagajati, potem bo tudi on 
začel boj proti onim, ki hočejo občini škodovati. 
Vzrokov ima dovolj. Nato zaključuje župan sejo 
ob četrt na 1. popoldne.

Danes do pondeljka

Benečanske sanje.
Kino - Ideal. Moderna socialna drama, trije 
deli. Učinkovistost kakor »Otrok Pariza«, če 
tudi na popolnoma drugem polju, ravnotako pre- 
tresujoče in krasno igrano, krasne scenerije Be­
netk, Pariza, Milana. Predstave ob 3., 4. in pol,
6., 7. in pol, 9. Za šolsko mladino primerno. 10 
vinarjev poviška.

Goriško.
— Pevski odsek »Vzajemnosti« v Nabre­

žini vabi vse člane in članice, ki se zanimajo 
za pevski zbor, na prvo pevsko vajo, ki bo v 
nedeljo dne 21. t. m. ob 2. popoldne v prostorih 
strokovne organizacije klesarjev. Isti dan ie 
tudi vpisovanje novih članov. Priporočamo de­
lavstvu. da se z vso vnemo poprime tega dela 
in omenjamo, da je to prvi delavski pevski zbor
V Nabrežini. ____________________

Deželna organizacija jugoslovanske socialno 
demokratične stranke v Trstu.

vabi vse sodruge na

strankino zborovanje
ki bo v nedeljo 21. t. m. ob pol 5. popoldne v 
mali dvorani »Delavskega doma«, ulica Madon- 

nlna 15.
Z ozirom na dogodke, ki so se izvršili in 

na obilno delo, ki se pravkar nalaga stranki, je 
dnevni red tega strankinega zborovanja izred­
no važen. Zato poživljamo vse mestne in okoli- 
čanske sodruge, da se ga udeleže v velikem 
številu. Zlasti naj bodo zastopane vse naše raz­
novrstne mestne in okoličanske organizacije. 
Vsak sodrug naj se pri vstopu izkaže s stran­
kino izkaznico. Kdor ne bo imel izkaznice s se­
boj, mu bo tajnik političnega odbora napravil 
posebno vstopnico. ________________________

Impozantna manifestacija tr­
žaških železničarjev.

Resnično slavnostno in nadvse sijajno se ie 
obnesla nedeljska manifestacija tržaških želez­
ničarjev. Da bodo železničarji ob priliki razvitja 
svoje bojne zastave na svojem mestu, pač ni 
bilo dvomiti. Toda sijaini potek nedeljske slav­
nosti je naravnost prekosil vsako najugodnejše 
pričakovanje.

Razvitje zastave tržaških železničarskih 
organizacij se je imelo vršiti ob 10. dopoldne. 
Toda velika dvorana »Delavskega doma«, 
stranski prostori in hodniki so bili že pred na­
znanjeno uro tiabito polni. Zastopani niso bili 
v ogromnem številu le železničarji sami; tudi 
delavci drugih organizacij so se hoteli pridružiti 
pomembni proletarski manifestaciji. Shod le 
otvoril pred naznanjeno uro sodrug SKobl, Ki 
ie pozdravil navzoče, poudarjajoč pomen slnv-

naj prinese rešitev. Drugi so pa bili nestrpni e 
zato. ker bi bili radi imeli za seboj to, kar se jc
približevalo. . . .

Hanuš je sedel samoten v klop in se zaman 
trudil, da bi se zdel brezbrižen. Mračil se je, 
bodeč, brezobziren srd mu je pačil o b ra ' »Jaz 
norec — jaz grem . . .«  je govoril sam pri sebi. 
In je zacepetal z nogami, hoteč zapoditi od sebe 
očetovo podobo, dogodek, kateri je težil njego­
ve misli. Stiskal je pest kakor kak predrzen, 
hazarden človek, kateri se hoče kljubovalno, s 
smehom na ustnicah na glavo vreči v propast, 
da bi le kljuboval komu zaradi prestanih poni­
žanj. Vrniti, povrniti vso to muko, ki je leta in 
leta mučila niegovo dušo. In iskre so se mu 
vžigale v očeh. »Tercijan!« Z zaničljivim sme­
hom se je spominjal, kako se bode sedaj tam v 
Vafnbericah nekje priklanjal na stopnicah cer­
kve. spovedoval se duhovnikom, zavžival ho­
stijo. In zamišljeno je pogledal, ko je v dvorani 
zagrmelo burno ploskanje pri nastopu pr os ega 
govornika na oder.

LV.

Zborovanje se ie začelo. Urednik Kubeš se 
ie veliko priklanjal, mnogo smehljal, preden je 
sedel na fotelj. Tudi politični komisar je sedel, 
nakar je Jenšovsky otvoril shod. Zgodi o se je 
to baš v hipu. ko je izza kulis prihitel tajnik 
Dvofak s knjigo pod pazduho, v  katero je pred 
nekaj dnevi pisal protokole. Ves poten je oral 
z roko skozi svoje dolge pesniške lase-

Jenšoysky je resnobno pokimal, kaJtor aa 
bi bil njega čakal, pozvonil in z običajnimi pred­
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nosti. Govorili so nato sodrilgi Kopač, Dušek -»< 
PIttoni, ki so z navdušenimi besedami proslavi »In
praznik železničarjev, bodreči delavce, da naj egar 
se v vedno večjem številu združijo pod zastav# " 
proletarske Internacionale. Vladalo le nepopi^j 
navdušenje. Govorili so še nadalje sodrugi Q0, 
louh, ki je pozdravil navzoče v imenu politi;nJ 
organizacije jugoslovanske socialno demokr^ 
tične stranke. Petejan v imenu zidarske orga­
nizacije, Chiussi za italijanske organizirane ko, 
vinarje. Gornikova za organizirane slovenski 
in italijanske delavke ter delegati izven tržaškjfc 
železničarskih skupin sodrugi Muhar za siru. 
pino II. v Ljubljani, Vilhar za skupino I.. Krem. 
žar za skupino Gorica III. Črnologar z Jesenic, 
Umek z Zidanega mosta, Vučak iz Ptuja. To. 
man iz Celja in razni drugi. Vršil se je nat? 
sprevod po vseh glavnih ulicah mesta. Sprevoda 
se je udeležilo brezdvomno preko 5000 oseb \ 
petimi zastavami. Lepo zastopane so bile pri 
sP.reX5 .̂u ženske in mladeniške organiza- 
cije. Tako na udeležence, kakor na ostalo ob. 
čmstvo je napravil sprevod najlepši vtisk.

Množica se ie razšla opoldne pred »De. 
lavskim domom«. Demonstracije se ie udele. 
žila tudi godba italijanskih sodrugov.

Ravnotako sijajno kot zjutrajšnja manifesta. 
ciJa ie izpadla tudi popoldanska slavnost. Ljud. 
stva ie na j>opo!danski veselici kar vrvelo. Pro. 
stori v veliki in zeleni dvorani in na terasi so 
bili vsi zasedeni. Veselica je bila zelo animirala 
sodelovali so pevski zbori slovenskih, italiiai;- 
skm m nemških sodrugov in godba mladeniške 
organizacije. Kasneje se Je vršil tudi ples.
... . Železničarji so se hoteli ob tej izredni itri. 
liki sjiomniti tudi petindvajsetletnice svojec:? 
tajnika sodruga Kopača. Z lepimi besedami.^ 
mu čestitali sodrugi Dušek v imenu centri:'« 
železničarske organizacije. Padar v imenu dr­
žavnih železničarjev in Gornikova v imenu zt 
vednih žena. Jubilant se je vsem oči vidno si> 
njen prisrčno zahvalil, izrazajoč nado. da se bo 
za bojno zastavo socializma združevala vednu 
številnejša falanga zavednih železničarjev. So­
drugi so ga pozdravili z navdušeno ovaciio.

Tržaški železničarji smejo biti na svojo pri­
reditev opravičeno ponosni. Dosegla ie popol- 
nonm svoj namen tako po ogromnem števil« 
udeležencev, kakor tudi po svoiem proletar­
skem. revolucionarnem značaju. Delavska inter 
nacionala je proslavila v nedeljo svol nepre­
stani napredek. Zbrali so se na skupni prire­
ditvi delavci brez razlike narodnosti. Prevevala 
lih je zavest solidarnosti in socialistično navdu­
šenje. Nasprotniki pa besedičijo o bankrota in- 
ternacionalizma! Dokler se bo p ro le ta rsk a^ ' 
darnost izražala tako zgovorno ni dvomiti o na­
šem gotovem, rapidnem razvoju. Nedeljska ma­
nifestacija ie bila za socialistično agitacijo 
male koristi.

Trst.
— Tržaška »Edinost«. Bog ii grehe odpusti 

ki predstavlja poosobljeno duševno invalidnost 
in ki se peča z »visoko« politiko na način, kakor 
da bi o njei kaj razumela, ni zinila niti besedice
o stvari, ki se je v nedeljo odigrala pred njenim 
nosom. Mimo »Narodnega doma« j« šel iinpo- 
zantni sprevod, ki so ga otvorili po večini ž* 
lezničarji Slovenci. Zares priznamo prav radi 
da ji ne more biti všeč, da liudstvo izve, kako« 
reva o socialistih vsak dan laže. Pripovedovan' 
dan za dnem, da slov. socialistov ni več. pa n» 
mah videti, da jih je še prav veliko, je nepri­
jetna reč. Dokazovati vsak dan, da socialisti 
izdajamo narod in da podpiramo vsakovrstne 
narodne nasprotnike in biti potem prisiljeni gle­
dati. kako se krči Število ljudi, ki bi bili priprav* 
lieni poslušati take fraze, je stvar, zaradi katere 
bi človek skočil iz kože. Koliko črnila zastonj 
porabljenega koliko peres zlomljenih koliko 
neproduktivnega dela! Zastonj nismo v 
muzeju na nedeljski veselici železničarjev »Edi­
nost« in pod njo napis: »Sredstvo za skisanje 
možganov.« Ampak kdor pozna preblaKOi,°^no 
gospodo, ki si (»kolo »Edinosti« pripovedule na­
rodne bajke, ve, zakaj je ta gospoda jezna na 
socialiste. Ze parkrat so pri ožjih volitvah gla­
sovali za socialiste. In poslednji jim niso zato 
nič hvaležni. P rav tako se drže, kakor da ne 
bi bili dobili od gospode milostne pomoči. So­
cialisti niso prosili pomoči in povedali so na­
rodni gospodi, da je ne zahtevajo. Ampak prav 
zaradi vsega tega, ker ne moremo biti hvaležni 
za stvar, kj je nismo prosili, pravi »Edinosti, 
da nimamo nobene morale. In moralnim gospo­
dom ne more biti prijetno, da so podpirali ne*
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sedniškimi formalitetami otvoril. Nato ie dal be­
sedo Dvofšku.

Sem ter tja v dvorani je ta ali oni zakaS- 
ljal, ondi je zaškripal stol, tam je komu zadr- 
sala noga po tleh. Novi prišleci so hodili po pr­
stih, da ne bi motili tihote. ' _

Dvofak se je priklonil, segel si v lase, naj*| 
preje od levega ušesa, z drugo pa od desnega.1 
Nato je stopil v ospredje in naznanil, da si do*| 
voli prečitati tajniško poročilo, sestavljeno na 
podlagi podrobno zapisovanih protokolov. Pri 
tem ie položil dva prsta na knjigo, katero ie 
prinesel pod pazduho.

Potem je spustil dolg, in vzleten govor. Bo*! 
gato ie slikal žalostne in vesele strani zgodo­
vine češkega naroda, omenil epos, s katerim bi 
rad zagrmel narodu v dušo ter takorekoč v do­
datku samo izpregovoril o dijaškem društve­
nem delovanju. Rekel je. da ne bo posameznih 
točk delovanja naglašal posebej, ampak> društ­
veno delovanje »Z<iboja«, katerega člani so S9 
tu zbrali, da bi se udeležili prirejenega shoda, 
ie baje bilo mnogostransko in navdihnjeno z lju­
beznijo do domovine. Seveda bi jo lahko nasli­
kal v sijajnih obrisih in zanosnih besedah, toda 
to se mu zdi nepotrebno. Saj viili tu žareče ob­
raze, navdušeno soglasje, katero ie najboljše 
bodrilo odboru, da bi kakor doslej tako i nadalje 
deloval z ljubeznijo in gorečnostjo na naroda 
starodavni dedni zemlji.

Ko je izgovoril, se je z obema rokama opri 
ob mizo, v  dolgi pavzi pogledal svoje poslušalce 
ter se poklonil, potresel s  svojimi lasmi in sedel 
ob gromečem ploskanju.



i i  bralne ljudi. V »Narodnem domu« so seveda 
jolni morale. Za boi proti delavskim organiza­
cijam se poslužujejo proti plačilu tudi oseb, ki 
Bi sovražijo in zaničujejo. To je morala, le 
Jprašanie ie. katere vrste.

— Delavske konsmnne zadruge za Trst, 
Istro in Furlanijo. Dne 8. t. m. otvorile so De­
lavske kons. zadruge svoje skladišče št. XXXI.
i mesnico v novi hiši, ki tvori vogal z ulico 
legli Apiari in T ra i Rivi, kraj cerkve. Delav­
ske kons. zadruge nudijo članom vedno sveže 
% ), natančno težo in najnižje tržne cene. Ra­
zen tega razdelijo Delavske kons. zadruge vsa­
ko leto med člane en del čistega dobička v ob- 
ki dividend na podlagi nakupljenega blaga. Z 
iniRim delom čistega dobička se vzdržuje pod- 
jomi sklad za bolne člane, vdove in sirote. De- 
iavske kons. zadruge prodajajo le članom in 
Proti gotovini, ali člani Delavskih kons. zadrug 
dobivalo že po prvem letu članstva v slučaju 
laljše bolezni do dvanajst tednov in do 84 kron 
podpore v  blagu; sirote in vdove dobivajo 18 
tednov podporo do zneska 126 kron. Vsi člani 
Delavskih kons. zadrug se lahko poslužujejo 
velikega skladišča za oblačila v ulici Raffineria

3.. I. in II. nadstropje.

Zadnie vesti.
NEMŠKI STRANKIN ZBOR.

[ena. 17. Včeraj se je Stankin zbor bavil s 
poročilom strankinega vodstva in razpravljal o 
splošni stavki. Razprava je bila zelo živahna. 
Poslanca Bernstein in Bauer sta svarila pred 
generalnim štrajkom  v sedanjih razmerah. Po­
slanec TJebknecht pravi: Generalna stavka se 
e more komandirati, ali množice se morajo 

pripravljati nanjo. Henselt naglaša, da se delav­
stvo ne sme coniti v tako stavko. Poslanec dr. 
F ^ k  pravi da ie treba propagirati splošno 
stavko in lo pripravljati, tudi če še ni prišel Čas 
anjo. Posl. Ledebur pravi, da se mora splošna 
avka tako pripraviti, da preseneti vladajoče 

razrede Dr. David ie za generalno stavko, če 
se more z njo doseči reforma volilne pravice. 
Splošna stavka je le tedal mogoča, ako »e more 
ati delavcem kruha za več tednov.

BERCHTOLD NA AVDIENCI.
Dunaj. 17. Včeraj je bil grof Berchtold na 

ilaljši avdienci pri cesarju.
BARON SKERLECZ.

Zagreb, 16. »Narodne Novine« objavljajo 
uradno izjavo o potovanju komisaiia Skerlecza 

Budimpešto kjer ostane dlje časa, da popol­
noma okreva. Medtem se bo tudi posvetoval 

odločilnimi faktorji o rešitvi hrvaške krize, 
političnih krogih razlagajo to izjavo tako. da 
je rešitev  zopet zavlekla.

PET AR POJDE NA DUNAJ.
Dunaj. 16. Avstrijsk i poslanik v Belgradu 

Jgron je bil od cesarja  sprejet na avd ienci,  k i j e  
ajala celo uro V političnih krogih pravno, da  

& je razpravljal na avd ien c i  razun političnih in 
rospodarskih vprašanj, ki se  tičejo razmerja  

med Avstrijo in Srbiio. tudi eventu a len  obisk  
f  Jrbsfcega k r a l j a  P etra  na Dunaju, kjer ga

sprejnie cesar Fra vladnih s0 prepričani,

h  bo kralj P e ter pred koncem leta sprejet od 
avstrijskega cesarja na Dunaju.

PATRIARH BOGDANOVIČ. 
Budim pešta. 17. Iz Gasteina poročajo da 

e uradno iskanje ponesrečenega patriarha Bog- 
w y ič &  že opustili. V Karlovcih so uvedli po- 
opanje za izjavo smrti. _______________

UELEUAUJE.
Budimpešta, 17. V opozicionalnih krogih se 

bavijo z vprašanjem, če naj se opozicionalne 
stranke udeleže delegacijskega zasedanja ali ne. 
Grof Teodor Botthiany je te dni razpravljal s 
predsednikom neodvisne stranke grofom Ka- 
rolyijem. Pri tem se je pojavilo vprašanje, če 
ne bi kazalo, da gre opozicija na seje in podvrže 
zunanjo politiko kritiki ter izzove razpravo o 
Jugoslovanskem vprašanju. Grof Karolyi se je 
pogajal tudi z grofom Apponyjem in s posl. 
Bakonyjem. Doslej pa še ni dosežen sporazum. 
Odločitev pade šele, kadar pridejo volitve v de­
legacije; v opozicionalnih krogih mislijo, da bo 
udeležba najbrže odklonjena, zlasti ker je grof 
Tisza v nekem članku odobraval vojaško orga­
nizacijo parlamentarne straže.

KOLERA.
Sarajevo, 17. V Tuzli sta dva delavca obo­

lela ob sumljivih znakih; eden Je umrl. V okraju 
Brčka se je pojavil zopet en bacilonosec. V 
okraju Bjelina je en nov sumljiv slučaj; tudi 
en bacilonosec se je pojavil.

FRANCIJA IN ŠPANIJA. .
Na Poti k zvezi.

Pariz. 17. Tukajšna »L’ Espagne« objavlja 
članek ministra za zunanje zadeve Picliona pod 
naslonom »Na poti k francosko - španski zvezi«, 
ki pravi: Francija in Španija sta nakazani na 
najintimnejše sodelovanje v Maroku.

Pariz, 17. Iz Madrida poročajo: »Corres- 
pondenzia militare« piše: V slučaju evropske 
vojne bi Francija ne potrebovala vojaške po­
moči na svojem ozemlju, ampak svoboda pre­
hoda skozi našo deželo bi bila neizogibna, da bi 
mogla varovati svojo pirenejsko mejo. Francija 
bi potrebovala tudi razvoj naše mornarice v 
Sredozemskem morju, da ohrani svojo premoč 
napram naraščajočima mornaricama Italije in 
Avstrije. Mi pa potrebujemo dobro trgovinsko 
pogodbo s Francijo.«

PONESREČENA AKROBATKA.
Marseille. 16. SnoČi se je v Kristalni palači 

med drugimi producirala sedemnajstletna japon­
ska akrobatka Nizimura na visoki lestvi. Nena­
doma je izgubila ravnovesje in padla iz višave 
na tla. kjer ie obležala s počeno lobanjo. Kmalu 
na to le izdihnila. Lestva je padla nekemu godcu 
na glavo in so ga morali umirajočega odnesti. 
Kljub temu tragičnemu dogodku se je predstava 
nadaljevala (!!)

KRVAVE VOLITVE.
Rim, 17. V volilni agitaciji je bil včeraj v 

Cassoriji pri Napulju nek volilec ustreljen. Pred 
prefekturo se je razvilo živahno streljanje. Na­
stopila ie policija. Nek kmet je bil težko ranjen, 
osemdesetleten duhovnik pa ubit Tudi v P a ­
ternu in v drugih krajih ie prišlo do krvavih 
bojev, v katerih je poginilo več oseb.

GRŠKA IN TURČIJA.
Egejski otoki.

Berlin. 16. Med Grško in Turčijo teko di­
rektna pogajanja zaradi Egejskih otokov. Grška 
zahteva vse otoke izvzemši nekatere male. ki 
leže pred Dardanelami. Turčija pričakuje od 
Grške znatne koncesije. Pripravljena ie dati ne­
katerim otokom avtonomijo, toda pod sultanovo 
vrhovno vlado.

BOLGARSKA IN TURČIJA.
Lozengrad turški.

Carigrad. 16. Včerajšnja privatna konfe­
renca bolgarskih in turških delegatov ie trajala 
dve uri in se ie enkrat prekinila. O seji je bilo 
izdano sledeče poročilo: Delegati so se sporaz­

umeli o glavnih točkah mejnega vprašanja; de­
finitivna rešitev tega vprašania se izvrši na 
prihodnji seji. ki bo dne 17. t. m.

Carigrad, 17. V krogih, ki imajo stike z de­
legati. zatrjujejo, da so bolgarski pooblaščenci 
pristali na to. da ostane Lozengrad turški. Za­
radi Dimotike se še nadaljuje pogajanje.

TURČIJA.
Carigrad, 16. Vlada je prepovedala nadalj­

nje izdajanje lista »Tanin« baje zaradi pregre- 
škov proti vojaškim predpisom.

Carigrad. 17. Izdajatelj »Tanina« Husejn 
Džavid beg. ki je naznanil, da izstopi iz mlado- 
turške stranke, ie preklical svoi izstop.

GRŠKA IN FRANCIJA.
Pariz. 17. »Matin« žuga grški vladi, da se 

prekine pogajajnje zaradi 8fl0miljonskega poso­
lila, če se potrdi, da je Grška naročila tri dred- 
note za 120 miljonov drahem. »Liberte« pravi, 
da naročila za ladje še niso oddana, ampak 
osemdeset do sto brzostrelnih baterij za Grško 
da je naročenih na Angleškem.

JAPONSKO IN KITAJSKO.
Nevarnost je minila.

Nanking. 16. Japonsko - kitajski konflikt Je 
rešen, ker je kitajska vlada sprejela japonske 
pogoje.

MEHIKO.
Novi Jork, 16. Iz Mehika poročajo, da je 

predsednik Huerta sprejel demisijo ministra Ur- 
rutia. ki je izzval takozvani ultimatum na Ze­
dinjene države, ko ie bila naznanjena Lindova 
misija.

VVashlngton, 16. Mehikanski vstaši so umo­
rili mornariškega inženirja Morčea Rovta, ne­
čaka bivšega državnega tajnika Roota.

Odgovorni urednik F r a n  B a r t l .
Izdaja in zalaga založba »Zaije«.

T :'-'"> n čiteljska tiskarna« v IJubllani.

Podpisana obžaluje, da se je potom njene 
družine v gotovih krogih žalilo osebno čast gdč. 
Rozalke Erjavec, kateri se tako tem potom za­
hvaljuje. da je umaknila tožbo.

I d r i j a ,  13. septembra 1913.

Marija Horvat, star.

Christofov učni zavod
kojega otvoritev je vzela visoka c. kr. dež. vlada na znanj?

vpisuje ves m esec september, vsak d a n  
od 12, do 3, ure popoldne

v Sodni ulici št. 1, I. nadstr.
Najbolje obiskovan zasebni učni zavod. Gojenke 
in gojenci tega zavoda pridejo najhitreje k do­
bremu kruhu. — Pouk v obeh deželnih jezikih.
Šolsko leto se prične 1. oktobra 1913 in traja 10 mesecev
Šolnina nizka. Šolnina nizka.

Najstarejša kranjska odlikovana žganjaroa

Lorene Zdešar-ja naši. J. Tribuč
na Glincah

naznanja sl. občinstvu, daje otvoril 1, septembra 1.1 
prodajalno v Ljubljani, Selenburgova ulica št. 6,

=  Brinjevec =
garant, pristen, samo ene kvalitete, v zaprtih 
steklenicah po sledečih cenah: >/4 litra K I ’—, 

Vj litra K 1 90, 1 liter K 3 60.

Delavci pozor!
Redka prilika ! Zaradi preobile zaloge prodajajo se

V  1  •  •čevlji
globoko pod prvotno ceno,

—  Posebno m očni čevlji za delavce. —

A. Sehweitzer
Prešernova ulica št. 48, nasproti trgovini 

Gričar & Mejač.

Zaloga slovitih Mnihovgraških črevljev.
Otroški čevlji po čudovito nizkih cenah. 

P a l m a  g - u m i i l .

ADLER KOLO
tvrdke A.Goreč, Ljubljana

pri isedcljsM dirki

L|iibl!an» - Logaicc - lijiibljann

prvo in drugo
brez defekta na cilju.

Arena Narodnega doma. Od srede, 111. 11!. naprej odprto m\ dan hi 4. popine do 10. zvečer. Arena Narodnega doma.
P rvikrat v Evropi! Prvikrat v Evropi!

I T  MISTERIOZNA AFRIKA
obstoječa iz 100 divjih bojevnikov, p lesalcev, plesalk, godcev , rokodelcev, borilcev, p lesalcev z meči itd., kakor tudi predvajanje izvirnega

orientalskega harema § poglavarjem favoritom,
trebušno plesalko Rekio, Bent Mohamedom, Ben Amerjem, plesalkami narodnih plesov Aziza, Ben Mohamedom, Kadija, Ftkirjem, Hadjo Fatma, Aby Sennem, in za postrežbo določenimi zamorkami ter evnuhom Mohamedom Ben Dida. 

V s t o p n i n a :  O d r a s l i  5 0  v i n .  O t r o c i  lO  v i « .  M a V I l i ^ e l j ^ t V O :  C z u i z l i S I .

I^Ta C  A t i  c k l  klobuki, čepice, kravate, 
J C o C l l d m  raznovrstno perilo i. t. d.

!W  Je pravkar tiošlo!
Specialna, modna in športna trgovina za gospode 

■■■ —  : in dečke ...........................

J. KETTE, Ljubljana
Franca Jožefi cesta štev. 3.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



priporoča svoje bogato zalogo manufakturnega blaga, 
vedno svežega špecerijskega blaga kakor tudi otroških 
oblek, delavskih oblek, srajc, ovratnikov, čevljev itd.

=  po najnižji ceni. = = = = =
Vabi se torej cenjene člane, da vse svoie potrebščine 
nabavljajo v svojem lastnem podjetju. Član lahko po­
stane vsakdo, kateri plača pristopnino in delež v obro- 
~ kih do 40 kron.

Načelstvo.

Cena:
Za Avstro-ogrsko za vse leto 5 K. — Za Nemčijo 5*80 K, za 
ostale države 6*40 K. — Za organizirane delavce in dijake 3*60 K. 

Celi letniki leta 1910., 1911., in 1912. po 2’60 K.

Posamezna številka po 42 vinarjev. 
Naročnina se pošilja upravi »Naših Zapiskov* v Gorici.

ji <§> glasilo soeialis- ičnega ženstva @ fl
Urednica: Alojzija Stebi v  Ljubljani.

n /gv Izhaja v Ljubljani po enkrat na mesec. Stane ^  n
Ll na leto 1'20 K. - Posamezna številka 10 vin. ®  U

6)> Naroča se pri upravi: Zenski list v Ljubljani

za slovenske delavce in prometne 
uslužbence izide vsako leto v za- 
::: ložbi „ZARJE“. :::
Za letnik 1914. naj se organiza­
cije že sedaj naroče, da ga dobe 
pravočasno. — Cena mu bo kakor 
::: vsako leto K 1*—. -
Naroča se pri upravi Zarje v Ljubljani.

Priporočamo delavstvu sle 
ki jih ima v zalogi

založba „Zai iea ■
deče knjige in brošure,

registrovana zadruga z omejenim jamstvom

Glavna prodajalna v lastni hiši.
Tri filijaike.

Valjčni mlin na lastnem pose­
stvu v Podroteji pri Idriji.

Istotam še dve lastni hiši, gozd in dva 
travnika. Ima nad 670 članov ter nad 
pol milijona letnega prometa. Vljudno 
vabi sl. občinstvo mesta Idrije in okolice 
na pristop. Vsvojih prodajalnah prodaja 
za svoje člane vsake vrste manufak­
turnega, špecerijskega in drugega blaga 

po stalnih cenah.
Toči pristna vina in žganja, kupljena 

naravnost iz vinorodnih krajev.
Društvo sprejema od članov tudi hranilne vloge 
 -------  ter jih obrestuje po  -

Založbo,Zarje* v LjubljaniNaročila hi pisma
je naslavljati na

"Brv |  Ker to vžigalice jugoslovansko »orislno demokratične ttnmke tt
I  P°£)* priporoči se v marljivo odjemanje vžigalice »Arbeitervrill«*. 
•  :: Naroča te jih pri upravi »ZARJE* ▼ Ljubljani 2

Občno t e m n o  društvo vTrbovljah
registrovana zadruga z omejenim jamstvom

NASI ZAPISKI
Socialistična revija.

Izide na leto dvanajst številk.


